采编:郑胤/校对:陈玲玲/版式:陈兴长

三门火车站:艺术与实用的化身

只要旅客一到位于亭 旁镇邵上村的三门火车站, 就会被眼前的场景所吸引, 恢宏的火车站房、宽敞的客 运道路、初具雏形的广场 ……这一切都让人为之惊 叹,在短短一年时间内,这 个火车站已成为我县的-张金名片。

三门火车站作为甬台 温铁路的一个重要节点和 中转站,不仅仅是单纯意义 上的旅客集散地,它对我县 城市形象的丰满、地方经济 发展所带来的辐射作用也 宁波地区铁路路网布局,缩 短我县与宁波、温州、福州 之间的运输距离,提高路网 的机动灵活性同样具有重 要作用。因此,在火车站设 计初期,就提出高规格、高 档次建立火车站,如今出现 在市民眼前的正是集艺术 与实用于一体的现代化火

去年3月5日,三门站 房及站台工程在亭旁镇邵 家小黄山举行开工典礼,正 式宣布动工建设。作为一个 以货运为主、客运为辅的国 家一级客货站,站房形式采 用线侧平式,总建筑面积 3895.3 平方米,其中站房面 积 3135.3 平方米,并栋生产 用房面积 760 平方米,工程 总投资约 1.2 亿元,由沿海 铁路浙江公司和甬台温铁 路三门段工程建设指挥部 共同出资建设,中铁建工集 团公司承建。

其中, 火车站房建筑设 计遵循功能性、系统性、先进 性、文化性和经济性原则,体 现"以人为本、以流为主"的 设计理念,并在功能分区、建 设风格上最大限度地体现文 化底蕴, 庄重而不失现代气 息。该站主要设有中央大厅、 售票厅、候车厅及行包托取、 旅游服务、办公等功能分区。

经过9个多月的努力建 设,站内各类显示屏、指示牌 都已就位, 火车站房也已完 工并投入使用,从建筑外观 来看显得颇为恢宏大气,主 体为一个视觉开放的大空 间,一楼并列着售票大厅、候 车厅。白天,整个站房内部通 透明亮,可完全依赖自然光。 建筑台座则注重稳重大方, 极具现代感,体现了功能性 与艺术性的完美结合。

站前广场设计遵循功能 性、人性化与标志性原则,旨 在打造功能布局合理、交通 组织便捷、配套设施完善,富 有时代感与地方特色的安 全、高效、有序、舒适的站前 广场。占地面积为30亩,总 投资达到1500万元,其性质 为交通集散广场, 主要包括 交通、景观两大功能。景观设 计追求简洁、大气,以各类自 由式植物群落为主的景观绿 带,其中包括水景、雕塑等, 由这些景观构成开合有致、 富有变化的绿化景观,满足 旅客流动、停留、聚集、购物、 休息、观赏等需求。

由于工期紧,时间少,又 受天气因素的影响,目前,广



站房全景

场建设还没有最终完工,但 已初具雏形,完成整体工程 的 60%以上, 而施工单位的 工人们也正在抓紧时间安装 路灯、铺设地砖、进行绿化, 整个工程将于近期完工。

三门火车站的配套工程 也在如火如荼地进行。目前, 长达 3.06 公里, 投资 9500 万元的客货运道路已施工完 毕,并开始投入使用,水、电 等配套工程已经完工。占地 400 余亩,投资 3.68 亿的物 流集散基地已完成全部工程 建设可行性研究报告所有前 期工作,60亩土地已征用, 并完成了"一平三通"工作。



三门火车站站前广场鸟瞰图

火车乘坐七部曲

情,但对许多从未坐过火车 的人而言,也是颇费周章的 事,尤其在三门这块土地上, "火车梦"已盼了将近百年之 久,直到今年的9月28日才 得以实现,可谓是"望穿秋 水",而且这次经过家门口的 火车,又是最为先进的动车 组,时速可达 250 公里。坐这 样一趟火车,意义也就显得 颇为重大了。那么,就让小 编带着您身临其境地感受

第一步:进站

乘坐火车首先要看看从 车站,因为火车站位于亭旁 镇邵上村,与县城有一段距 离,旅客可以乘坐县城至火 车场站的公交车,每6分钟 就有一班,如果不着急外出, 慢慢等就可以了,也可以打 的或乘坐东站去亭旁的中巴 车,无论是哪一种交通工具, 到火车场站的时间都不会超 过半个小时。

第二步:买票

到达火车场站后,要做 的就是去售票大厅购买火车 票,售票大厅位于火车场站 左侧,写有"售票大厅"的显 著标志,共有9个服务窗口, 完全能够满足旅客服务的需 求,由于目前甬台温铁路经 讨我具只有7列班车,客流

量还不是很多, 所以只有部 分窗口对外售票。在这里,您 可以购买三门至上海、杭州、 温州、福州、宁波这些地方直 达的车票,又因为整个票务 全国联网, 所以你也能购买 去其他地区的火车票。

第三步:安检候车

购票成功后,进入候车 室等候即将到来的火车。虽 然售票大厅与候车室紧紧相 连, 但当中有很大的屏风挡 着,旅客还需返回门口,从候 车室的大门进入。进候车室 照例需进行安检, 旅客需把 随身携带的物品放入安检设 备中进行检查,如果发现有 不能携带的物品,那么您需 要花费一点时间进行清理, 直到安检过关,才能进入候 车室。候车室的候车凳子均 为铁制品,旅客可选择一个 靠近检票处的座位坐下,静 静等候火车的到来,也可漫 步四周,尽情参观这个新建

的火车场站。 第四步:检票

当火车快到来时,候车 室内的显示屏会显示相关信 息和时间, 火车场站也将以 广播的方式告知旅客。由于 我县只是一个临时转运站, 而且运行的都是动车组,火 车停靠时间非常短,因此等 候火车的时候要把握好分

寸,及时检票,以免错过了上 车时间。检票采用的是自动 化检票, 旅客只需带着火车 票到检票口,在检票时间内 把票放入到检票闸机内,再 经检票人员核实,就能完成 检票这一环节。

第五步:站台等候

完成检票后,就是到站 台等候火车。目前三门火车 站共有1号、2号、3号三个 站台, 旅客根据火车座位安 排,分别在这些站台等车。其 中 1 号站台与检票处非常 近,旅客只需稍稍走几步就 可到达。2号、3号设在火车 站对面, 旅客需通过地下通

第六步:上车

在站台等候上车时,旅 客要仔细查看自己手中的车 票是第几号车厢, 对照指示 标找到自己的车厢, 也可以 询问列车员。等火车进站后, 根据站牌指示,走上火车,找 到自己的座位坐下,并安排 好自己的行李。

第七步:下车

如果旅客是在三门火车 站下车,1号站台的旅客可 以根据指示牌,直接步行到 出口处,而2号、3号站台的 旅客则要穿过地下通道,然 后乘坐电梯或步行道出口



旅客把火车票放入闸机进行检测



旅客在售票大厅购买车票